

## Správa o činnosti SPT KST v roku 2024

Výbor Sekcie pešej turistiky KST pracuje v sedemčlennom zložení pod vedením predsedu Miroslava Svíteka. Sekcia sa podieľa priamo organizačne, alebo činnosťou v Organizačnom výbore na príprave a úspešnom priebehu siedmych akcií s celoslovenským dosahom od apríla do októbra.

V apríli / 20.04.2024 / bolo v Bratislave 38. stretnutie expedičných turistov s prezentáciou 10 podujatí na Fakulte informatiky PEVŠ, čo je stretnutie expedičných turistov a prezentácia ich expedícií, ktoré organizujú bez pomoci CK do cestovnou komerciou ešte nezasiahnutých častí sveta. Akciu zorganizoval a zabezpečil po všetkých stránkach Svetozár Krno, člen SPT KST a predseda Komisie expedičnej turistiky, ktorá je súčasťou SPT.

V máji / 10. - 12.05.2024 / sa v Nitre a jej širšom okolí uskutočnil, v netradičnom termíne, 15.ročník Stretnutia priaznivcov KST, zorganizovaný OTI Slovakia Nitra. Stretnutiu prialo počasie, organizácia i šírka aktivít bola výborná a možno bolo množstvo aktivít až na škodu, nakoľko v čase slávnostného ukončenia a odovzdávania štafetového kolíka boli ďalšie dve aktivity a tým pádom bolo prítomných minimum účastníkov a na kultúrnom programe skoro nik. Jesenná časť sa pre nepriazeň počasia neuskutočnila. Negatívom je nezverejnenie pozvánky na túto akciu na webe KST, čo je priam nepochopiteľné a vedenie KST by malo prijať opatrenia, aby sa to už nikdy nezopakovalo. Celkovo sa zúčastnilo počas troch dní 330 účastníkov. Sekciu v Organizačnom výbore zastupoval Miroslav Svítek.

V dňoch 24. - 26.05.2024 sa uskutočnilo na Vršatskom hradnom brale za účasti 690 turistov 59. Stretnutie čitateľov časopisu krásy Slovenska. Akciu k plnej spokojnosti pripravil výbor Regiónu KST Trenčín. Žiaľ záver podujatia v sobotu, tak ako aj v piatok narušil dážď. Sekciu v Organizačnom výbore zastupoval Miroslav Svítek.

04. - 07.07.2024 sa v Drienici a jej širšom okolí uskutočnil 70. Celoslovenský zraz KST a 54. stretnutie TOM. Najvýznamnejšiu akciu KST vzorne a k plnej spokojnosti asi 690 peších turistov, ale aj cyklistov, zabezpečil KST Slovan Sabinov a výbor Regiónu Prešov. Zasadnutí Organizačného výboru zrazu sa zúčastňovala za SPT KST Renáta Michnová a členom Čestného predsedníctva CLTZ bol Miroslav Svítek. V rámci zrazu bol zvolaný aktív zástupcov regiónov, poverených agendou pešej turistiky. Žiaľ, tak ako na zraze v Lozorne, účasť bola minimálna / 10 zástupcov regiónov, 5 hostí, medzi nimi predseda KST Peter Švec, zástupkyňa SPT KČT Klára Zezulová /.

27.07.2024 sa na chate generála M.R.Štefánika uskutočnilo 14. Štefánikovské stretnutie turistov a horských záchranárov, ktorého sa za pekného počasia zúčastnilo asi 150 turistov. Stretnutie organizujú spoločnosti M. R. Štefánika v Brezne a v Liptovskom Mikuláši. Medzi organizátorov patrí aj Klub slovenských turistov, Mesto Brezno, Obec Podbrezová, HZS Nízke Tatry - juh a Chata M. R. Štefánika. Spoločnosť M. R. Štefánika zastupoval jej predseda Peter Novotňák, Klub v Brezne zastupoval primátor Tomáš Abel a zástupcovia ostatných spoluorganizátorov. Za KST sa prítomným prihovril predseda Peter Švec. SPT KST ako delegát v organizačnom výbore zastupoval Pavel Lupták, kde sa podieľal na propagácii podujatia.

Po skončení slávnostného aktu bola blízko chaty odhalená pamätná tabuľa Ing. arch. Milanovi Marenčákovi, pracovníkovi Národného parku Nízke Tatry, krajinárskemu architektovi, ktorý tu pôsobil a zaslúžil sa tiež o znovu premenovanie chaty, na Chatu M. R. Štefánika pod Ďumbierom.

09. - 11.08.2024 sa uskutočnil Národný výstup na Kriváň, tento rok pri príležitosti 180. výročia založenia spolku Tatrín. Zaujímavosťou je fakt, že po skončení zakladajúceho zasadnutia Tatrínu, sa na ďalší deň účastníci vybrali na Kriváň, vtedy to nazývali „Národnou vychádzkou.“ Môžeme konštatovať, že to boli práve štúrovci, ktorí založili túto tradíciu, ktorá trvá doteraz, zdôraznil Marek Nemeč podpredseda Matice slovenskej.

Ako druhý v poradí vystúpil s príhovorom na Kriváni Peter Švec, predseda KST, ktorý vyzdvihol skutočnosť, že tieto výstupy na Kriváň sú pravidelné, dodnes ako ojedinelé podujatie s neuveriteľne hlbokými 190 ročnými koreňmi, pozoruhodnými z európskeho i svetového hľadiska. Pravdepodobne najstaršie takéto podujatie v Európe, možno aj na svete, konajúce sa od roku 1835. Organizačne akciu zabezpečila výbor Regiónu Liptov a za SPT KST v Organizačnom výbore pracoval, navrhol a zabezpečil výrobu propagačných materiálov Pavel Lupták. Individuálne mohli turisti v rámci Národného výstupu na Kriváň turisti vystúpiť na Kriváň medzi 01.06. - 31.10. a následne po zaplatení požiadať o zaslanie propagačných predmetov.

V tomto roku súčasne s Národným výstupom bol organizovaný v ATC Pribylina aj zraz vysokohorských turistov, nakoľko výbor SVHT KST, kvôli novému Návštevnému poriadku TANAPU, odstúpil od jeho organizovania.

V dňoch 12. - 15.09.2024 prebehlo v Horskom hoteli Eva, vo Svätom Jure, školenie IPT 1.kvalifikačného stupňa. Zúčastnilo sa ho 12 z 13 prihlásených účastníkov. Školenie po organizačnej stránke zabezpečil predseda SPT KST, Miroslav Svítek, školiteľom bol predseda UMK KST, Martin Belas. Žiaľ školenie

prebiehalo v krajne nepriaznivom počasi, ale účastníci boli s jeho priebehom i kvalitou naprosto spokojní. Pokiaľ bude medzi členmi KST záujem, obdobné školenie by mohlo v roku 2025 sa uskutočniť v okolí Banskej Štiavnice.

V dňoch 21.06. - 22.09.2024 prešiel člen výboru SPT KST, Svetozár Krno spolu s ďalšími turistami pri príležitosti 40. výročia prejdenia Karpatského oblúka opäť trasu Niš – Hainburg – 2300 km. Svetozár Krno sa podieľal na príprave tohto 90 dňového prechodu po všetkých stránkach. Na poslednej etape pochodu ho sprevádzal aj predseda SPT KST, Miroslav Svítek, ktorý na slávnostnom ukončení prechodu, pod hradom Devín, z poverenia predsedu KST, predniesol k prítomným krátky príhovor.

19.10. 2024 sa v okolí Pavloviec v spolupráci s Lesy SR š.p. uskutočnil 9.ročník podujatia Lesníckym Náučným chodníkom J. D. Matejovie. Za krásneho, jesenného počasia sa akcie zúčastnilo 290 turistov z celého Slovenska. S Organizačným výborom počas celej prípravy aktívne spolupracoval za SPT KST Miroslav Svítek. Akciu skvele zabezpečil TK Krokus Hanušovce nad Topľou pod vedením Janka Hrehu, pracovníci OZ Lesy SR Hanušovce a LDM Zvolen. Členka SPT KST, Renáta Michnová, zabezpečila výrobu štafetového kolíka, ako aj výrobu a pripevnenie štítkov s menami organizátorov všetkých doterajších ročníkov.

Na 10.10.2024 bol predseda SPT KST, Miroslav Svítek, pozvaný, predsedom SPT KČT, zúčastnil sa v Prahe, v sídle KČT, na zasadnutí SPT KČT.

Výbor SPT sa v roku 2024 zišiel on – line 1x a 2 x počas CLZT v Drienici a 9. ročníka LNCh na Ranči Brezina.

Výbor SPT vypracoval v spolupráci s Evou Dučajovou návrh úprav podmienok plnenia TTO Hradu a zámky Slovenska, nakoľko za platných podmienok bol o tento odznak minimálny záujem. Návrh bol VV KST schválený a jeho nové podmienky plnenia sú vkladané do Záznamníka TTO HaZS, ak o jeho zaslanie niekto požiada ústredie KST.

Podmienky plnenia odznaku TTO Cesta hrdinov SNP v roku 2024 splnilo 29 turistov, čo je menej ako v roku 2023. Mnohí, ktorí túto najdlhšiu turistickú trasu na Slovensku prešli, žiaľ o tomto odznaku netušia a mnohí sa o ňom dozvedia až po absolvovaní trasy a nevedia to doložiť podľa podmienok plnenia schválených SPT KST. Mnohí, ktorí prešli celú trasu, žiaľ nespĺňajú podmienky udelenia 1. stupňa, nakoľko nenavštívili Banskú Bystricu – Múzeum SNP a Martin – SNM a tým pádom im nemôžu byť udelené ani zvyšné dva stupne. Výbor SPT KST obdržal od predsedu KST, Petra Šveca, návrh, aby bola táto podmienka z plnenia odstránená, no už v minulosti výbor SPT KST prijal uznesenie, že s odstránením nesúhlasí. Možno by pomohlo vytvorenie Certifikátu za prejdenie Trasy Dukla – Devín pre tých, čo nechcú navštíviť B. Bystricu a Martin. TTO Za krásami Slovenska splnil v roku 2024 jeden turista. TTO Hradu a zámky Slovenska v roku 2024 splnil jeden turista.

Výbor SPT konštatuje, že je čoraz ťažšie zabezpečiť organizátorov celoštátnych akcií. Napríklad nik nie je ochotný organizovať Stretnutie priaznivcov KST v roku 2026. Preto predseda SPT KST, Miroslav Svítek, navrhol na MVZ KST a tento návrh bol akceptovaný do podoby poverenia výboru KST, aby do VZ KST 2025, zabezpečil sponzorov pre celoštátne akcie KST, ktoré sú v garancii SPT KST. Tak isto bol schválený návrh predsedu SPT KST, Miroslava Svíteka, na vytvorenie QR kódov a ich nalepenie na TIM na trase Cesta hrdinov SNP s podmienkami plnenia TTO Cesta hrdinov SNP, čo by mala zabezpečiť SZ KST a QR kódov s podmienkami plnenia TTO HaZS, ktoré by mali byť v spolupráci s SNM pripevnené pri vstupoch na všetky hrady a zámky, ktoré sú súčasťou odznaku.

Nakoľko Jozef Junas nevrátil napriek výzve, neoprávnené prevzaté odznaky nadstavby VOPT, podal v mene SPT KST, jej predseda, Miroslav Svítek, na DK KST dňa 12.03.2024 návrh na konanie DK KST voči Jozefovi Junasovi. Predseda DK KST navrhol po prešetrení prípadu VZ KST 2024 vylúčenie Jozefa Junasa z KST. VZ KST 2024 tento návrh neschválilo a dňa 17.10.2024 bol predvolaný predseda SPT KST, Miroslav Svítek, na rokovanie DK KST, ktoré viedol jej nový predseda, Vladimír Ješko. Zúčastnil sa ho aj Jozef Junas a DK KST mu uložila do 25.10.2024 neoprávnené prevzaté odznaky nadstavby VOPT vrátiť. Či sa tak stalo a aké opatrenie za toto navrhne voči Jozefovi Junasovi DK KST, nebolo do napísania tejto správy – 24.10.2024, SPT KST oznámené.

V Bratislave 24.10.2024

Miroslav Svítek  
predseda SPT KST